



Tlačová správa

## Porota rozhodla o víťazoch AGROFILMU 2023

V piatok 6. októbra 2023 organizátori odovzdajú ceny víťazom Medzinárodného filmového festivalu AGROFILM 2023. Tento slávnostný záver festivalu sa uskutoční v kinosále Mlyny Cinemas v Nitre, kde si filmári z 12-tich krajín sveta preberú ocenenia za neobyčajné spracovanie tém z oblasti poľnohospodárstva, potravinárstva, lesníctva a iných príbuzných tém.

Medzinárodná porota udelila spolu 14 cien a ocenila výnimočný kreatívny prístup tvorcov akým pripomínajú dôležitosť a náročnosť práce poľnohospodára, jeho vzťah k pôde, zvieratám ale aj problémy súvisiace s udržateľnosťou agrosektora.

### OCENENÉ FILMY

Hlavnú cenu Agrofilmu tento rok získal lotyšský film režiséra Ivarsa Seleskisa „**Krajina**“, ktorý prezentuje prostredníctvom piatich rodín vidiecky život počas celého roka. Ich návrat ku koreňom, k hospodáreniu otvára množstvo otázok o budúcnosti poľnohospodárstva.

Turecké plemeno pastierskeho strážneho psa, ktoré je považované za jedno z najlepších ochrancov hospodárskych zvierat chovaných v otvorenej krajine, je Kangal. Slovenskí filmári sledovali počas jedného roka život a výchovu malých šteniatok tohto plemena a vznikol krásny dokument „**Kangal – Ochranca stád**“. Na našom festivale získal Cenu medzinárodnej poroty Agrofilmu a žne úspechy aj v zahraničí.

Francúzska režisérka Nathalie Lay získala Cenu za réžiu za svoj film „**Sofiina farma**“, v ktorom hlavnou hrdinkou je vášnivá chovateľka kráv Sofia. Farmárka od detstva vyrastala na farme a z filmu cítiť jej láskyplný vzťah k zvieratám a rešpektovanie ich potrieb.

Tento rok bolo prihlásených niekoľko kvalitných maďarských dokumentov, z ktorých jeden „**Pôda = Život**“ získal Cenu rektorky Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre. Film predstavuje veľmi aktuálny problém degradácie pôdy, ale hlavne prináša aj riešenia v podobe znalostného, na pôdu zameraného, klimaticky uvedomelého a udržateľného poľnohospodárstva.

Budúcnosť českých lesov, ktoré rovnako ako slovenské bojujú v posledných rokoch s nástrahami klimatických zmien, je hlavnou témou oceneného českého filmu „**Lesy budúcnosti**“. Dokument sa snaží priblížiť divákovi profesiu lesníka a zároveň zrozumiteľne ponúknuť súčasné poznatky lesníckej vedy. Film získal Cenu rektora Technickej univerzity vo Zvolene.

Film „**Chuť Zeme**“ zviditeľnil malú obec na severe Talianska, ktorá je preslávená tradičnými poľnohospodárskymi produktmi. Režisér neurobil propagačné video, ale príbeh o skutočne výnimočných ľuďoch, ktorí obrábajú pôdu, dodržiujú stáročné tradície a sú skutočným bohatstvom tejto krajiny. Do Talianska preto oprávnene putuje Cena prezidenta Agrofilmu.

Tradiční partneri festivalu ako sú univerzity, školy, inštitúcie, nezávislé kluby a mestá premietali počas tohto týždňa desiatky filmov spolu so svojim sprievodným programom. Vďaka nim tento jedinečný festival šíri osvetu a zaujímavé témy po celom Slovensku. Filmy boli dostupné širokej verejnosti aj vďaka online premietaniu. Organizátor festivalu NPPC Lužianky otvoril v stredu 4.10.2023 aj citlivú tému šírenia hoaxov o poľnohospodárstve, na ktorú sa mimoriadne živo diskutovalo.

Posledný premietací deň festivalu bude sobota, 7.10.2023, kedy môžu diváci prísť do kinosály Mlyny Cinemas v Nitre a v čase od 15,00 do 18,00 hod. uvidieť aj niekoľko ocenených filmov. V sobotu od 21,00 hod. bude ešte online premietanie prostredníctvom [www.agrofilm.sk](http://www.agrofilm.sk).

Najzaujímavejšie momenty festivalového diania prinesie Farmárska revue – Špeciál na obrazovky Dvojky RTVS v sobotu 7.10.2023 o 15,00 hod., a v repríze v nedeľu 8.10.2023 o 8,25 hod. a v pondelok o 17,30 hod. Neskôr vo video archíve na stránke [www.rtv.sk](http://www.rtv.sk) a na sociálnych sieťach.

## Ocenené filmy na MFF Agrofilm 2023

Kat. č.	Názov filmu	Krajina	ocenenie
LV 1	Krajina	Lotyšsko	Hlavná cena Agrofilmu
LU 1	Organická Pôda - Organická Duša	Luxembursko	Cena ministra pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR
IT 2	Chuť Zeme	Taliano	Cena prezidenta Agrofilmu
SK 13	Kangal - Ochranca stád	Slovensko	Cena medzinárodnej poroty Agrofilmu
FR 1	Sofiina farma	Francúzsko	Cena za réžiu
CZ 7	Hodnoty Prírody	Česko	Cena FAO
SK 9	Biohospodárstvo je príležitosť aj pre Slovensko	Slovensko	Cena primátora mesta Nitra
HU 1	Agát a med	Maďarsko	Cena predsedu Nitrianskeho samosprávneho kraja
HU 6	Pôda = Život	Maďarsko	Cena rektorky Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre
GW/USA/ PT 1	Spojte sa pre Bissau (Nô Kumpu Guiné): agroekológia a feminizmus v Guinea-Bissau	Guinea Bissau/USA/ Portugalsko	Cena rektora Univerzity Konštantína Filozofa v Nitre
CZ 1	Lesy budúcnosti	Česko	Cena rektora Technickej univerzity vo Zvolene
SK 2	Furmani	Slovensko	Cena Slovenskej poľnohospodárskej a potravinárskej komory za slovenský film
NL/TR 1	Zvyšky	Holandsko/Turecko	Cena Zväzu poľnohospodárskych družstiev a obchodných spoločností SR
SK 19	Potravinárska výroba	Slovensko	Cena RTVS v kategórii Propagačné filmy